

这是12月8日在叙利亚首都大马士革拍摄的武装人员 叙利亚反对派武装人员8日说,已控制首都大马士革并"推翻阿萨德政权" 俄罗斯外交部同日表示,总统阿萨德已辞去总统职务并离开叙利亚。 新华社发



这是12月8日在戈兰高地的以叙边境军事缓冲区附近拍摄的以军部队 以色列国防军8日说,以军已在戈兰高地的以色列和叙利亚边境军事缓冲区内 新华社发(阿亚尔·马戈林摄/基尼图片社)

地区博弈力量显现 叙利亚政局前景不明

叙利亚局势近日急剧演变。在 历时十几天的攻城略地后,叙利亚反 对派武装8日宣布"解放大马士革并 推翻阿萨德政权"。据亲叙利亚反对 派媒体9日报道,反对派授权"叙利亚 救国政府"的穆罕默德·巴希尔组建 叙利亚过渡政府。

叙利亚周边多国政府表示,叙利 亚的前途和命运应当由叙人民决定, 呼吁有关各方尽快找到恢复稳定秩 序的政治解决方案。分析人士指出, 叙邻国及域外国家围绕各自利益诉 求已开始行动,并通过叙内部政治势 力相互角力,以期扩大自身在该地区 影响力。这些都将对叙利亚政治前 景以及未来中东地缘政治格局带来 深刻影响。

各方力量登场

在叙局势突变之时,以色列、土 耳其、伊朗等地区主要国家,俄罗斯、 美国等在中东地区保持传统影响力 的域外大国以不同方式登场。

以色列一面声称不会干涉叙内 政,一面谋划加强对戈兰高地的控 制。总部设在英国的"叙利亚人权观 察组织"网站10日发布消息称,在过 去48小时内,以色列对叙利亚发动 了大约250次空袭,摧毁了叙境内多 个重要军事设施。据以色列媒体8日 报道,以军已控制位于戈兰高地赫尔 蒙山的叙利亚哨所。这是以军自 1974年以来首次进占戈兰高地缓冲

土耳其总统埃尔多安9日表示, 叙利亚政治格局已出现重大变化,土 耳其尊重叙领土主权完整。同时,土 外交部长哈坎·费丹8日说,土耳其已 在和叙利亚反对派武装接触,以确保 库尔德工人党等土方认定的恐怖组 织不会趁当前乱局扩张势力。

伊朗总统佩泽希齐扬8日晚间表 示,应由叙利亚人民决定国家的未 来,并呼吁叙社会各阶层展开对话以 达成谅解。同日,伊朗外交部发表声 明说,伊朗密切关注叙利亚和地区事 态发展,将根据叙利亚局势中关键参 与方的行动,"在必要时采取适当的 方式和立场"。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫9 日表示,俄方向巴沙尔·阿萨德及家 人提供庇护,并称俄方正在与土耳其 方面就叙局势进行沟通。

美国方面也曾表示不会介入,但 美国中央司令部8日说,美军当天对 叙利亚境内极端组织"伊斯兰国"70 多个目标发动了空袭。美国总统拜 登当天还表示,美国政府在叙政府过 渡阶段支持约旦、黎巴嫩、伊拉克和 以色列等叙邻国抵御潜在安全威胁, 并将持续打击"伊斯兰国",杜绝其卷 十重来。

博弈皆有盘算

分析人士指出,中东主要国家及 域外大国在叙政局变化中快速登场, 甚至采取空袭、控制缓冲区等军事行 动,是基于各自战略利益的考量。

叙利亚被认为是伊朗主导的"抵 抗轴心"的一员,以色列方面希望借 叙局势变化之机扩大控制范围,从而 削弱伊朗与周边国家的联系,弱化伊 朗地区影响力。以色列《国土报》文 章说,巴沙尔政府倒台是对伊朗领导 的"抵抗轴心"的战略打击。科威特 "侦察智库"负责人阿卜杜勒阿齐兹· 安杰里评论说,叙局势变化使以色列 有机会进一步巩固在戈兰高地的部 署,这是以色列长期以来寻求实现的 目标。

分析人士指出,对于伊朗来说, 黎巴嫩真主党被削弱、巴沙尔政府倒 台等接连的形势变化,可能迫使伊朗 重新定义其安全政策和地区角色。 俄罗斯"报纸网"说,若失去叙利亚支 持,伊朗将无法支持黎巴嫩真主党, 因为其地面支援路线将被切断,这将 导致伊朗在该地区影响力被削弱。 另外,由于贸易路线减少,伊朗的经 济问题也可能有所加剧。

对于土耳其,有分析说土方或将 借机提高自己在中东地区的影响 力。美国智库华盛顿近东政策研究 所高级研究员德沃拉·马戈林表示, 土耳其正寻求利用当前叙不稳定局 面来塑造有利于土耳其的地区政治 版图。埃及阿拉伯与国际事务专家 穆斯塔法·阿明也说,土耳其在为进 一步打击库尔德武装积蓄力量。

俄罗斯方面的当务之急是保障 其在叙军事利益和安全。俄新社援 引克里姆林宫消息人士的话报道说, 俄官员正与叙利亚反对派武装保持 联系,叙反对派领导人已同意保障俄 在叙利亚的军事基地和外交机构安

美国方面优先考虑的则是确保 "伊斯兰国"等极端组织不会借机做 大。美国总统国家安全事务助理沙 利文表示,首要任务是确保"叙利亚 境内的战斗不会导致'伊斯兰国'卷 土重来"。美国彭博社还说,美军此 时空袭叙境内"伊斯兰国"极端组织 也有在中东地区展示其军事力量的 意味。伊拉克拉夫德传媒与战略研 究中心研究员阿里·穆萨指出,美国 或将逆转前期因战略重心转移、撤离 中东导致的劣势,这可能有利于新一 届美国政府推进以色列与沙特、甚至 更多阿拉伯国家同以色列关系实现 正常化。

政局前景不明

分析人士指出,叙利亚内部民族和 宗教情况复杂,境内有"叙利亚国民 军"、库尔德武装等不同政治力量,宗教 背景和外部支持力量各不相同,但对抗 巴沙尔政府是其共同目标。现在这一 目标已实现,接下来各方能否真正坐到 谈判桌前仍是未知数。

山东师范大学中东研究中心副主 任赵北平表示,尽管叙反对派武装推翻 了巴沙尔政府,但叙利亚局势走向仍充 满不确定性,各方势力背后的大国将起 到关键作用。

上海外国语大学中东研究所副研 究员赵军认为,围绕叙利亚战后国内权 力分配将会出现新一轮的国际和地区 政治博弈。他说:"从当前局势看,美国 掌控中东的能力可能得到强化,伊朗方 面恐将面临美国等西方国家新一轮打 压,以色列和土耳其在该地区的行动将 更为主动,这些都有可能通过叙利亚内 部的政治势力斗争反映出来。"

美国智库中东研究所叙利亚项目 主任查尔斯·利斯特表示,在现阶段,一 些外部势力将重新选择他们青睐的叙 利亚派别和代理人,"这是一个危险的 节点"。

(新华社开罗12月10日电)

